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Instalaeion para riegos de terrenos elevados 

Entre los trabajos que nos ha sido encomendado por uno de 

nuestros clientes se encuentra este ligero estudio sobre la ma­
nera de regar terrenos elevados sobre un río, el cual insertamos 

á continuación para ayudar en algo á la publicacion que nuestro 
Instituto sostiene. 

En él no hay nada de nuevo se trata sólo de la solución de 

un problema que puede presentarse varias veces en agricul­

tura. 
Condz'cz'ones del prob!ema.-Se desea regar soo cuadras de te­

rreno elevadas á SO· metros sobre un curso de agua y distante 

de este punto 7 ki lómetros. 
El curso de agua tiene un régimen de soo regadores. 

N o existiendo desnivel suficiente entre los terrenos por regar 

y un punto cualquiera del curso de agua para la conducción de 
ésta por pendiente natural , es preciso recurrir á med ios mecáni­

cos para proporcionársela. 

Cualquiera que sea el procedimiento que adoptemos tendre­
mos que recurrir, en general, á dos clases de máquinas, unas que 

son las verdaderas máquinas elevatorias, tendrán por objeto re­
coger las aguas en un punto bajo para verterlas á un niv el supe­

rior y las otras que son las receptoras de la fuerza motriz se 

destinarán á comunicar el movimiento á las primeras. 
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Cfmtidad de agua 1lecesaria para el tieg·o.- Para fijar las di­

me nsiones, tanto de la máquina elevatoria como del motor, nece­

sitamos conocer el tra bajo que debe n ej ecutar, que aqu{ será el 

producto de la cantidad de ag ua por la altura de e ievación. 

S eglÍn la práctica esta~lec ida en Chile los riegos comienzan 

á principios de primavera y dura n hasta principios de invierno, 

p róxima me nte 1 8o días de 24 horas. 

Un regador del Canal de Ma ipo que basta para el cultivo de 

diez cuadras, equivale á un rendimiento máx imum por r" de 2c 
litros. y como la exte nsión q ue deseamos regar son soo cua­

dras. necesitamos, por cons ig uiente. so regadores ó un caudal de 

sox 20= r,ooo litros por ¡'' 3.6oo,ooo litros por hora, por día 

86,400 metros cúbicos y du ra nte el a ño r 5·55 2 ,000 m. 3 

MAN EI<A D E OUT EN ER E L AGUA. - \Tarios p rocedimientos se 

prese ntan pa ra obtene r el resultado, ellos son: 

1. 0 Máquinas c·le \' ato rias por caída de agua. 

2. 0 Bombas de cilind ro. 

4. 0 Bombas ce ntrífugas ó rotatorias. 

4. 0 Ariete y sifón e levador. 

1.0 M áqui1zas elevatorias por cafda de ag-ua.- E n es tas má­

quinas e l agua obra como el vapor e n un .cilindro, ella comu­

nica un mo vimie nto a lte rna ti vo al pis tón, estas máq uinas se 

adopta n cua ndo se dispone de una g ra n altura de cakla y poco 

volumen. En e l caso presente no disponemos de esa caída y, te ­

nemos un g ra n nud;tl de aguas q ue podemos util izar ventajo_ 

sa me nte de otra ma ne ra el re nd imiento práctico. 

2.0 Bombtes de úlindro.-Estas q ue pueden tra baja r, sc~ <tlt mo­

viJas por el vapor ó por fuerza hid rá ul ica, producen un rend i­

mie nto prác tico que e n los ti pos pcrleccionados, alca nzan á un 

90% del trabaj o teórico. 

3.0 B ombas .ceJltrfjug·as ó 1'0/atorias.-Estas bo mbas, quizás 

las mejores para una al tura no mayor ele quince me tros, clan un 

rendimiento que no alcanza á so% cuando se trata de g randes 
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alturas; en este caso las bombas de 'cilindro, cuyo principal de­

fecto consiste e n la pérdida de carga debido al juego de las vál· 

vulas se encuentra no tablemente aminorado. 

Exigen una velocidad de rotación considerable y trasmisio­
nes de movimientos r.omplicaclos. 

4.o A riete y sifón elcvador.-Aunque esta máquina es á mi 
juicio el JVon plus ultra como sencillez y economía de explota­
ción no me a trevo proponerlo por ser RÚn poco conocido su ren­

dimie nto práctico; el cual según las publicaciones que he leído 

sobre el particular, creo no pasará e n el caso presente de 20%. 

En vista ele lo anteri0r me he resuelto á adoptar las bombas 

de cilindro por su mCJyor rendimien to y más seguro trabajo. 
Cálculo de las dime1lsiones de la bomba.-Se puede· generar 

el agua para el riego de dos maneras: 

1.a Producir directamente 50 regadores ó 1000 litros por se­

gundo por medio de las bombas e n la época de su utilización. 
2.a Producir la mitad durante los meses de \'erano ósea 591 

litros por 111 en el supuesto de solo 20 horas de trabajo y alma­
cenando durante el invierno la otra mitad. 

3·" Regando solo de día y almacenando durante la noche. 

Las ventajas J e la adopción de los sistemas 2 . 0 y 3.0 son: 
Lo La mitad del número de máquinas. 

2. o Menores dimensiones de las obras necesarias para la ge­

neración de la fuerza motriz. 
1 

3.o Menores dimensiones del tubo de asención. 

4.0 Seguridad en la producción de l agua. 

. s.o Posibilidad de encontrar un punto adecuado para la cons­

trucción de un pieza, que además de servir para almacenar el 

agua de las bombas pueda recoger las aguas tiuviales y de ver­
tiente en cuyo caso quizás se podrán disminuir las dimensiones 

de las bombas. 
Estudiaremos el problema en el supuesto que trabajaremos 
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todo el año, durante 20 ooras diarias, lo que nos da un rendi­

miento de 591 litros por un segundo. 

Dimensioues del cuerpo de bontba.-Estudiaremos un tipo per­

feccionado, es decir, bomba de dos cilindro:; de doble efecto, que 

aspiran é impelen el agua por ambos extremos y á cada movi­

miento del émbolo. 

Existiendo dos cilindros cada uno tendría que aspirar por 1" 

.!í.~l. litros, volumen que debe ser desarrollado por el movimiento 

del émbolo. 

Velocidad del émbo!o.-Según Claudel, Collignon etc., no es 

conveniente da r á los é mbolos una velocidad mayor de 0 10 20 

por 1 ". 

Diámetro de los ciündros.-Si no hubiera ningu na resiste n. 

cia que vencer, los émbolos al move rse engendraría n un volu­
men V lí ~.l. = 71" o~ V; pero debido al frotamiento del émbolo 

-,-
contra el cilindro, ele la espiga e n su c<tpa ele estopas; del fun­

cionamiento de las válvulas, este rendimiento se disminuye de 

cierta cantidad, este coeficien te cuyo valor depende n dt: las cau­

sas antes ;.wunciadas es de o. 7 5 en las bombas perfeccionadas: 

luego la fórmula que nos diera el diámetro sería: 

71"0::~ x o.75V =.!!~l= 0.785 x 0.75 D 2 V cuya ecuación resuelta 
- r 
nos da 

D = L298 

y simplificando D = 1.30. 

Larg-o del ci!indro. - L a práctica ha probado que la relación 

más conveniente que debe existir e ntre el diámetro y largo d el 

cilindro debe ser de r: !. 20 ó de 1: J . 5, lo que en el c:1so pre­

sente sería 1.56 = L ó bien en números redondos 

L = 1.50 

{ Conclzu'ré) 

.. 
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